

「香港回歸祖國 25年的憲制和法治秩序及香港法律界發展新機遇」高端論壇日前在香港與內地網上網下同步舉行。外交部駐港副特派員方建明致辭時表示，香港法律界更應主動發揮專業所長、服務國家發展大局、對接國家發展戰略，為特區打造國際創科中心提供更具優質的專業服務和軟環境，共同推動香港在新起點上實現更好發展。特區政府律政司副司長張國鈞致辭時表示，國家持續推進高質量發展、「一帶一路」、國家「十四五」規劃和粵港澳大灣區建設，及「北部都會區」發展等都會為香港帶來重大機遇，帶動包括法律界在內的各行各業穩步發展。法律業界只要抓緊國家發展大局，必定能夠走上更高的台階。

◆香港文匯報記者 子京

展所長服務國家 港法律界更上層樓

逾200人聚首高端論壇 方建明籲對接國家發展戰略

是次論壇由香港中律協主辦，廣州仲裁委員會協辦。兩地法律、仲裁及調解專才逾200人參加，共同探討了香港法律界應如何主動發揮專業所長，服務國家發展大局。

方建明在論壇上以《同心護法治，協力促發展》為題在論壇上致辭，分享法律界同仁應有共同責任和使命的三點看法。一、捍衛特區憲制秩序是每一位法律界同仁的光榮使命；二、維護特區法治秩序和形象是每一位法律界同仁的應盡義務；三、提升特區法律服務優勢是每一位法律界同仁的專業職責，並強調香港法律界應主動發揮專業所長、服務國家發展大局、對接國家發展戰略。

張國鈞表示，香港未來機遇處處，一是國家持續推進高質量發展帶來的重大機遇；二是香港融入國家發展大局，如「一帶一路」、國家「十四五」規劃和粵港澳大灣區建設所帶來的重大機遇；三是香港自身改革發展，如「北部都會區」所帶來的重大機遇。

他指出，香港特區作為國家唯一實行普通法的司法管轄區，擁有國際金融中心以及亞太區國際法律及解決爭議服務中心的獨特地位，是粵港澳大灣區發展重要的「參與者」及「促成者」。近年，國家在「十四五」規劃及《前海方案》中，推出了有關跨境民商事司法及仲裁互助體系的發展措施，為業界創造廣闊的空間及機遇。今後，法律業界只要抓緊國家發展大局，必定能夠走上更高的台階。

鞏固發展普通法制度優勢

中聯辦法律部副部長張玉梅就國家主席習近平「七一」重要講話內容分享三點感受：第一，共同守護特區憲制和法治秩序，推進「一國兩制」實踐行穩致遠；第二，鞏固發展普通法制度優勢，積極融入國家發展大局；第三，繼續團結和



◆兩地法律、仲裁及調解專才逾200人參加是次論壇。主辦單位供圖

服務法律界，作出新貢獻。

最高人民法院研究室副主任司艷麗表示，最高人民法院將一如既往支持中律協等愛國愛港法律團體同內地加強交流合作，最大限度為香港法律專業人才深度參與國家法治建設提供支持和幫助。

共建灣區司法服務圈

全國人大常委會香港基本法委員會副主任譚惠珠在主旨演講中強調，只有「愛國者治港」，中央政府的全面管治權才能得到有效落實，各種問題才可解決，香港才能長治久安、貢獻國家。

中律協創會會長陳曼琪表示，要發揮香港作為國際法律服務中心和國際商事爭議解決中心的重要作用，需要與內地法律、仲裁和調解專家人才聯動，面向世界、互利共贏，共同打造粵港澳大灣區司法服務圈，以及國際民商事糾紛解決方案的中國品牌，共同為國家進一步改革開放、高質量發展和「一帶一路」進一步建設提供獨特和重要的支撐點。

中律協會長盧鈺否在總結發言時表示，將繼續努力與香港和內地業界同心同德，推進國內法治和涉外法治的協作，亦為實現香港法律界進一步融入國家發展大局，香港與內地的專業服務人才融合，共享中華民族偉大復興的榮光而努力奮鬥。

孫東：4方向推動港創科向前發展

香港文匯報訊（記者 金文博）為慶祝中華人民共和國成立73周年，香港科技界昨日舉行慶祝國慶科技論壇，約200人於線上及線下出席活動。為論壇主禮的特區政府創新科技及工業局局長孫東在致辭時透露，今屆特區政府會在上任半年內推出未來5到10年香港創科的發展方向和目標，涉及4個主要方向，包括要完善創科生態圈，協調上中下游相互發展；要豐富創科人才庫；加速香港智慧城市發展步伐；深化與內地的創科合作，積極融入國家發展大局。

孫東在論壇致辭時表示，特區政府正為未來5到10年的香港創科制定清晰的發展方向和目標，會秉持「以結果為目標」理念，按4個主要發展方向，推動

香港創科向前發展。在完善創科生態圈方面，他指特區政府會跟研資局加強合作，強化本地大學基礎科研「從零到一」的突破能力，同時激活大學科研成果轉化，加速科研成果轉化落地及產業化，而創新科技及工業局亦將推出新計劃，鼓勵大學「零到一」基礎上，發展「一到N」。

他相信，特區行政長官會於下月宣讀的施政報告中交代香港的科技產業政策，包括吸引海內外科技企業落戶香港，帶動整個產業蓬勃發展，為香港年輕人提供優質就業機會。

增強科技報國責任感使命感

中聯辦教科部副部長葉水球在致辭時鼓勵香港科技工作者增強創科興港、科

技報國的責任感和使命感，包括攜手推動科普工作，營造講科學、愛科學、學科學和用科學的良好氛圍，以及大力弘揚科學家精神，例如透過「雜交水稻之父」袁隆平、「青蒿素發現者」屠呦呦、「光纖之父」高錕等例子，激勵香港年輕人積極投身科研，讓科學家和科技工作者成為全社會真正要追的「星」。

香港科技界慶祝國慶籌委會主席團主席黃玉山就香港建設國際創科中心提出3方面的建議，一是希望特區政府在「搶人才」的同時亦要「搶企業」，創造條件引進外國和內地的大中型科技企業來港落戶，建立研發生產平台，同時聘用本地畢業的科技人才和引進來的外來人才，逐步發展本地的科技工業。

二是，希望大學可改良科研和人才政策，在相關規例上給予更大寬容、支持和鼓勵，讓熱心研發創業的大學教師能參與以至領導本地或大灣區科技企業的研發工作，以貢獻香港創科，三是希望香港商界更放膽投資和創辦在港的創科企業。

其他主禮嘉賓還包括廣東省科協黨組成員兼專職副主席范英妍，香港科技界慶祝國慶籌委會執委會主席、立法會議員盧偉國。香港理工大學校長滕錦光、香港科技創新聯盟主席盧煥明、中國工程院院士舒印彪及立法會議員邱達根分別在論壇上發表了主題演講。



◆約200人線上線下出席慶祝國慶科技論壇。香港科技界慶祝國慶籌委會秘書處供圖

麥美娟：支持制服團體 向港青推正面價值觀



◆麥美娟（左三）觀看總會的青年成員製作燈籠。

香港文匯報訊 民政及青年事務局局長麥美娟昨日到訪香港青少年軍總會，參觀總會的訓練設施及中秋節主題活動。她強調，青年是社會的未來、希望和棟樑。為此，民青局向民間成立的青少年制服團體提供恒常資助，以支持這些團體為青少年提供非正規教育和訓練活動，向青少年推廣正面的價值觀、加強訓練青少年的領導才能、達至全人發展。

麥美娟昨日和民青局副局長梁宏正首先聽取了香港青少年軍總會主席陳振彬簡介總會的最新運作情況，其後參觀了香港青少年軍總會大樓的多元化的技能

訓練設施，包括內務訓練室、家政室及障礙訓練場，了解青少年成員的恒常訓練，其後欣賞了青少年成員的花式隊列表演，感受成員充滿活力及朝氣的一面。

適逢中秋節，總會昨日的菁英恒常訓練以中秋節為主題，讓青少年透過認識中國傳統節日了解國家及中華文化，從而培養國民身份的認同。麥美娟觀看了青少年成員參與燈籠製作。

結束行程前，麥美娟與香港青少年軍總會代表及青少年成員交流，聽取他們對青少年工作的意見。

近百師生家長拼巨幅圖像慶回歸25年



◆近百師生和家長合力拼成的「HK25」巨幅圖像。主辦單位供圖

香港文匯報訊（記者 子京）香港僑界社團聯合會昨日舉辦「喜慶回歸開新篇 你我同心繪未來」繪畫比賽暨頒獎典禮。在頒獎禮進行前，大會特別舉行拼圖活動。近百名老師、同學和家長合力將近千幅參賽者圖畫，拼成「HK25」巨幅圖像，表達對香港回歸25周年的喜悅之情，同時寓意凝聚力量團結一心，共創美好明天。

今年是香港回歸祖國25周年，香港僑界社團聯合會透過舉辦繪畫賽事，邀請全港中小學生、青少年制服團隊和該會會員參加。每位參與者繪出一幅「我心

中的香港」圖畫，表達對香港美好未來的期盼，共同構建美好家園的願景。比賽歷時兩個多月，共收到來自55間學校及團體的1,151幅作品。經過嚴格評選，終於決出了各組獎項。

頒獎典禮於昨日在寶覺中學舉行，全國政協委員、中國僑聯常委、香港僑界社團聯合會會長黃楚基表示，今次頒獎禮適逢中秋節，故特別為來自基層家庭的40位同學送上書券及中秋禮包。稍後，聯合會亦將展開「僑心送暖探訪」社區關愛活動，組織義工深入社區，致送關愛福袋，送上節日祝福。

教界拍片頌師恩 冀改善教師生活

香港文匯報訊（記者 金文博）昨天是萬眾同賀的中秋節，同時也是一年一度的教師節。為了弘揚師道和頌讚師恩，同時鼓勵社會多關注本港教師的工作及所面對的壓力，香港教育工作者工會發起「師恩存心內，盡在不言中」短視頻錄製活動，邀請特區政府教育局局長蔡若蓮及多位辦學團體代表、學者及「中小幼特」校長拍攝短片，表揚為莘莘學子無私付出的一眾教師，希望藉此提高公眾對教師工作的了解、尊重和支持，並努力為改善教師的生活創設條件和氣候，讓教師發揮所長，提升學生的

學習效益。蔡若蓮在影片中表示，做老師的最大幸福就是能夠分享及見證學生成長的喜悅，她感恩自己在成長過程中遇到很多很好的老師，能夠成就今天的自己，並盼望老師也能夠成為學生的祝福。教師的工作繁忙且辛勞，她希望老師可以忙裏偷閒，爭取時間休息及做運動，保持身體健康。

作為辦學團體負責人，道教聯合會學務部主任湯修齊在短片中指出，最開心就是在學校裏看到同學們愉快學習，以及教師在充分的支援下，可以盡量發揮教學效能，讓同學的潛能得以發揮，又讚揚在過去兩年多的疫情期間，教師仍然不斷追求教學模式及方法的創新和轉變，令每一位同學都能得到最佳的教育。參與活動的還包

括立法會選委會界別議員鄧飛及立法會教育界議員朱國強等教育界代表。影片中，各代表都豎起大拇指，齊喊：「老師，謝謝您！」以此表達對教師的謝意與敬意。

蔡若蓮：助幼兒識中華文化

「八月十五月正圓，中秋月餅香又甜。」適逢昨日也是中秋節，蔡若蓮在社交媒體專頁上表示，幫助幼兒從小認識中華文化，一直是幼稚園教育課程的學習目的之一，每年農曆八月，不少幼稚園會安排既有趣又生活化的學習活動，例如介紹中秋時令水果和月餅、安排燈謎會、賞花燈等，讓幼兒認識節日習俗、時令食材和傳統藝術，感受傳統文化中團圓的觀念，幫助他們從小積累對國家和傳統文化的認識，以及作為中國人的身份。

她希望學校可以繼續在推動中華文化的已有基礎上，進一步將傳統文化的學習元素融入學習活動，讓幼兒在愉快的學習過程中，認識和感受我國的優秀文化。



◆蔡若蓮 短片截圖

教育局局長 蔡若蓮博士